

Comune di Marsala



Aula Commissioni

In data lunedì 13 maggio 2024, alle ore 12:16 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "**Terza Commissione - Seduta del 13-5-2024 - ore 12**" dell'organo Terza Commissione - Lavori Pubblici - Territorio e Ambiente - Riserve - Nettezza Urbana - Ecologia..

Presiede la seduta **Consigliere MILAZZO Vito**.

Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

| Nome | Cognome | Ruolo | Presente | Assente | Delegante |
|------------------|-------------|-------------|----------|---------|-----------|
| Gabriele | DI PIETRA | Consigliere | | ✓ | |
| Vito | MILAZZO | Consigliere | ✓ | | |
| Pietro | CAVASINO | Consigliere | ✓ | | |
| Gaspare | DI GIROLAMO | Consigliere | ✓ | | |
| Leonardo | ORLANDO | Consigliere | ✓ | | |
| Vanessa | TITONE | Consigliere | ✓ | | |
| Rosanna | GENNA | Consigliere | ✓ | | |
| Giancarlo | BONOMO | Consigliere | ✓ | | |
| Flavio Salvatore | COPPOLA | Consigliere | ✓ | | |
| Antonio | VINCI | Consigliere | ✓ | | |
| Gaspare | PASSALACQUA | Consigliere | ✓ | | |

Alle ore 12:16, si unisce alla seduta **Amministrativo Commissione Segretario**.

Interviene quindi **Consigliere Vito MILAZZO**:

"Buongiorno a tutti, siamo in Commissione Lavori pubblici,"

Prende la parola **Amministrativo Commissione Segretario**:

"invito il Segretario a procedere con l'appello.

Buongiorno Presidente, buongiorno Consiglieri, iniziamo con l'appello allora.

Evito Milazzo presente, Orlando Leonardo presente, Gabriele Di Pietra assente, Cavasino Pietro presente, Coppola Flavio presente, Di Girolamo Gaspare presente, General Rosanna presente, Buonomo Giancarlo presente, Passalacqua Gaspare presente, Titone Vanessa presente, Vinci Antonio presente.

Dieci su undici componenti, Presidente, c'è il numero legale, la seduta è valida."

Interviene quindi **Consigliere Vito MILAZZO**:

"alle ore 12 e 15.

Grazie segretario.

Come vedete abbiamo oggi presente in commissione la dottoressa Architetto Gandolfo che è la nostra nuova dirigente del settore lavori pubblici e quindi la ringraziamo intanto per aver accolto l'invito e la commissione per questo primo incontro conoscitivo e di un primo confronto anche su sul piano triennale su cui la Commissione ha iniziato da poco a lavorare.

Sarà l'occasione per fare un po' il punto, anche condividere quelle che sono le modalità di studio, di approfondimento che la Commissione sta portando avanti sullo strumento del piano triennale rappresenta uno degli strumenti principali di investimento sicuramente del nostro Comune e quindi per l'importanza che rivesta la Commissione cerca sempre di dedicare la massima attenzione e ovviamente cercheremo anche di dare degli input propositivi su ulteriori interventi migliorativi o nuovi che si vogliono proporre in fase poi di approvazione di Piano Triennale e di bilancio.

Noi, come le dicevo, abbiamo intanto dato una prima lettura al piano triennale, quantomeno all'annualità in corso, poi siamo andati anche, per la verità, un po' avanti sulla seconda annualità, ma sappiamo bene che la fase principale, l'aspetto principale è da cogliere, certamente, nella prima annualità.

Abbiamo saputo e abbiamo anche constatato, dalla lettura del piano triennale, di Amato Segretario che alle ore 12.20 entra in commissione il consigliere Di Pietra.

Non c'è il posto per il dispositivo per inserire la scheda ma come dicevamo alle ore 12.20 è presente in aula anche il consigliere Gabriele Di Pietra.

Da questa prima lettura e anche da qualche confronto anche così informale che c'era stato con l'assessore noi abbiamo appreso che il piano triennale, quantomeno dall'amministrazione, viene definito un po' tecnico, nel senso sono previste le manutenzioni ordinarie e straordinarie, i vari interventi oggetto di finanziamento che ci riportiamo che ci riportiamo negli anni non sono previsti da quello che ci viene detto ma su questo aspetto poi avvieremo anche un confronto più preciso, non sono previsti ulteriore stipule di mutui rispetto a quelli già in corso.

Noi le anticipiamo che abbiamo chiesto il Consigliere Orlando formalmente anche con una nota mail, non so se era indirizzata anche la dirigente, anche il dirigente del settore finanze per poter avere l'allegato che ci individua le fonti di finanziamento nella prima annualità.

Ovviamente per noi è di fondamentale importanza per capire quali interventi sono realmente finanziati.

con soldi veri che siano onere di urbanizzazione, mutui o altri tipi di investimento e quali invece sono magari risorse più difficilmente reperibili, per esempio vendita a beni patrimoniali.

Sappiamo che solitamente vi sono 2-3 milioni di investimenti previsti con vendite di beni patrimoniali, ma sappiamo benissimo che poi difficilmente si realizzerà questa cifra.

L'abbiamo già comunicato, segretario, che alle ore 12.20 è entrato il consigliere Di Pietra.

Noi abbiamo anche fatto, l'ho anticipato telefonicamente, un'altra richiesta per acquisire quantomeno gli studi di fattibilità che sono alla base di questi interventi della prima annualità, le manutenzioni o altre tipologie di intervento, ma mi sembra che ci siano più che altro solo quelle.

Ci sono altri aspetti, se qualcuno vuole precisare altri aspetti, io invece darei più che altro la parola anche alla dottoressa Gandolfo per presentarsi, per conoscerci meglio.

Noi ribadiamo oggi quello che già le abbiamo anticipato come questa richiesta sugli studi di fattibilità che ci auguriamo possiamo avere quanto prima e questo allegato sulle fonti di finanziamento per consentire un lavoro più preciso da parte della Commissione.

Non vi sono poi altre richieste particolari, come dicevamo era anche un incontro più che altro oggi conoscitivo.

appena iniziato questo studio quindi siamo qui insomma per confrontarci per un primo confronto.

Segretario"

A questo punto, interviene **Rosa GANDOLFO**:

"possiamo dare la parola all'architetto Gandolfo, prego.

Buongiorno a tutti.

Come è noto, il Presidente ha evidenziato il mio nuovo arrivo, di conseguenza anche io questo strumento di programmazione lo trovo già elaborato e quindi lo sto esaminando in parallelo.

Penso che può essere anche utile maggior ragione insomma un confronto sul proseguo e chiaramente è noto a tutti l'importanza di questo strumento perché comunque è uno strumento che deve essere coerente al bilancio sappiamo tutti anche la fase nella quale ci troviamo perché siamo in gestione provvisoria quindi insomma diciamo questo comporterà anche una certa urgenza insomma nell'analisi nell'esito dello strumento. Certamente può essere un monito per far sì che in piena collaborazione rispetto alle funzioni e ai ruoli che ci sono fare in modo che lo strumento, quello del 25, sia già elaborato nel più breve tempo possibile, in tempo utile.

Per quanto riguarda l'elenco annuale, mi sono soffermata perché è quello l'annualità quella diciamo esecutiva quindi pensavo che per quanto riguarda le fonti di finanziamento già ci fosse stato un riscontro quindi saremmo a cura insomma a confrontarmi per affinché diciamo ci sia e tra l'altro insomma anche a me è utile insomma avere diciamo il dettaglio.

Poi notavo insomma sì che sicuramente nella prima annualità come giusto che sia, ci sono le manutenzioni sia ordinarie che straordinarie che comunque sono necessarie, tra l'altro con importi che non sempre purtroppo corrispondono alle effettive necessità, ma sappiamo come le risorse siano sempre insufficienti rispetto alle esigenze di un comune che e soprattutto un comune come quello di Marsala che ha un territorio vastissimo.

Per quanto riguarda la parte strategica presumo, penso che sia deducibile, è chiaro che l'elenco annuale non può più riportare tutti quegli interventi strategici che già sono stati avviati e che quindi sono in corso di esecuzione."

Alle ore 12:22, lascia la seduta **Amministrativo Commissione Segretario**.

Alle ore 12:23, si unisce alla seduta **Consigliere Gabriele DI PIETRA**.

A questo punto, interviene **Consigliere Vito MILAZZO**:

"Ci sono altre domande? Per completare e per capire meglio, anche questa richiesta che avevamo fatto sugli studi di fattibilità ci consente di comprendere intanto quello che è realmente previsto, ovviamente sulle monotensioni noi abbiamo macro voci di 400-200 mila euro, poi non sappiamo di preciso se non abbiamo gli studi di fattibilità quali interventi verranno realizzati.

ci consente anche a noi di comprendere maggiormente, eventualmente di avere più contezza e capire eventualmente dove indirizzare gli interventi proposti alla Commissione.

Noi prima dello studio del piano triennale avevamo avviato un lavoro con la Commissione per la redazione di un elenco di nuovi studi di fattibilità o progetti esecutivi non di grandi opere ma di interventi migliorativi sulla viabilità, sul verde pubblico su alcune specifiche aree, è un elenco molto corposo però alcuni non sono vere e proprie richieste su difettosità perché magari si tramuteranno in atti di indirizzo, è necessario fare delle convenzioni con altri enti, quindi l'intenzione era quella di poi confrontare questo nostro elenco con quello che già previsto nel piano triennale è inviare agli uffici questo elenco diciamo che è stato un po' condiviso alla Commissione per poter avere questi studi di fattibilità per poter valutare poi insieme in sede di Consiglio quali portare avanti quelli a cui si ritiene dare maggiore priorità.

Lasciamo libero il microfono alla dottoressa così possiamo confrontarci."

Prende la parola **Rosa GANDOLFO**:

"edilizia scolastica si fa parte del mio settore.

Una cosa, un chiarimento, effettivamente lei me l'aveva anticipato telefonicamente questa richiesta degli studi di fattibilità legati all'attuale programma però non so. Abbiamo avuto problemi enormi di connessione a internet, l'ho controllata giornalmente la posta, non me la ritrovo questa richiesta quindi magari mi fa la cortesia di dirmi se è per email, se è per protocollo.

Cerchiamo di recuperarla, il segretario della Commissione non è oggi Roberto Ferro, è il dottore Marino che non è presente però ci aveva dato comunicazione che l'aveva fatta, l'aveva inviata però verificheremo, gli faremo avere un riferimento per recuperarla quantomeno.

credo che l'ha inviata dalla mail della commissione no? Non so se magari può essere che ancora deve arrivare, è strano perché quanto meno la scorsa settimana se non sbaglio è stata fatta quindi Verificheremo, noi ovviamente capisco che gli studi di fattibilità principalmente sono per quanto riguarda le manutenzioni straordinarie, quindi strade, banchine, marciapiedi, divizia scolastica sulle scuole per capire in quale scuole si interviene, anche l'ordinaria.

Assolutamente.

Sì, certo, se non sappiamo ovviamente noi qui non abbiamo...

Certo, contezza dell'oggetto degli interventi.

Sì, esattamente.

Poi noi, visto che comunque abbiamo approvato il piano triennale relativamente recentemente, cioè a dicembre, alla fine anno, abbiamo acceso dei muti,"

Prende la parola **Consigliere Vito MILAZZO**:

"abbiamo Le dicevo, facendo anche un passo indietro sul pregresso, il Consiglio Comunale, anche la Commissione, diversi consiglieri hanno proposto nell'ultimo piano triennale degli interventi dando copertura finanziaria diversa.

C'erano anche interventi significativi come la messa in sicurezza della scuola Pestalozzi su cui abbiamo acceso un mutuo di 500 mila euro.

Non so se lei già su queste cose ha avuto modo di potersi aggiornare.

Volevamo capire soprattutto sulla Pestalozzi l'intervento è grosso, lì è un mutuo, è una scuola su cui il suo predecessore ci aveva cercato di assicurare sul fatto che si potesse anche forse arrivare al nuovo anno scolastico con la scuola aperta.

Nelle ultime notizie L'ultima notizia è che si era in fase di gara, non so se era stata giudicata la gara o ancora se c'erano delle procedure.

L'avevo chiesto, credo che sia in corso di istruttoria la determina di aggiudicazione.

Noi ci permettiamo, non come suggerimento, ma come le chiediamo quantomeno di attenzionare anche questo pregresso perché molto spesso ci siamo resi conto di come interventi finanziati poi passino anni prima che capiamo i tempi della burocrazia.

C'era un nuovo tratto di pubblica illuminazione, la trivellazione di due nuovi pozzi, Non erano tanti però c'era l'allargamento della strada quella in direzione Lidi e la strada quella che collega dalla provinciale, dalla rotonda del Signorino per intenderci, andando verso Petrosino, la strada che sulla destra va verso Lidi.

Sono inserite questi interventi."

Interviene **Rosa GANDOLFO**:

"tra l'altro credo che sia frutto di un emendamento del consiglio, giusto? Comunque Pestalozzi è in corso, quest'attimo era appuntata questa cosa, però ripeto, non ricordo esattamente se già è stata fatta la determina di aggiudicazione, siamo sempre in fase istruttoria, quindi ripeto, è cura mia verificarlo."

Interviene **Consigliere Vito MILAZZO**:

"Secretario diamo la parola al consigliere Di Pietra che interviene"

Prende la parola **Consigliere Leonardo ORLANDO**:

"però con il microfono del consigliere Orlando.

Grazie presidente, come detto sono il consigliere Di Pietra.

Buongiorno dirigente, Intanto la ringrazio per essere qui, è occasione per farle i migliori auguri di buon lavoro dato che è il primo incontro che abbiamo.

Non avendo richieste specifiche nel merito del programma triennale e relativamente agli interventi dell'annualità che voteremo nel giro di poche settimane, vorrei Portare all'attenzione della Commissione una considerazione che quasi sempre abbiamo condiviso all'unanimità e che mi permetto di riportare a lei.

Ovviamente per il prossimo piano triennale che lei già ha citato nei suoi interventi, perché sappiamo che si è insediata da poco, ha trovato il programma triennale già predisposto quindi non può fare altro per quest'annualità, per questo anno, di riportare quello che è il lavoro già messo in atto dai suoi predecessori.

Il mio invito, che è quello di tutti, ma che finora non abbiamo mai potuto dire essere realtà, ma è sempre una speranza, è quello di dare concretezza al termine programma, programmazione, perché finora ogni anno ci ritroviamo programmi triennali con semplici interventi di manutenzione e che sia ordinaria e che sia straordinaria ma in primis noi come Consiglio Comunale e di conseguenza anche tutti i cittadini non abbiamo un'idea di quelli che sono gli interventi che gli uffici e l'amministrazione e anche quello che può fare il Consiglio vengano programmati nell'arco di un triennio.

Quest'anno andremo a spulciare, a esaminare, faccio un esempio, lo studio di fattibilità per la manutenzione straordinaria delle strade.

Leggeremo i nomi di tre o quattro strade sediviarie che riceveranno interventi di manutenzione e finisce lì con un punto.

L'anno dopo sarà tutto ex novo, tutto da capo per andare a decidere quali saranno le strade.

Nell'ottica di una serie programmatica anche di quelli che sono gli interventi di contorno, che possono essere l'arredo, le migliorie da un punto di vista di viabilità, le manifestazioni, tutto quello che poi gira intorno al territorio.

Senza programmazione lei sa benissimo più di me che non è possibile realizzare alcun miglioramento se non si ha una programmazione, quindi oltre a farle gli auguri spero che con la sua disponibilità possiamo intraprendere un cammino del genere, un percorso del genere.

Il programmare per l'esempio delle strade ma che è un esempio che quasi ridicolizza il mio intervento ma come esempio può essere utile, fa comprendere la necessità di programmare per il triennio, sapere cosa farà l'amministrazione e l'ente non solo nella primanualità che è l'unica che ha la copertura finanziaria ma cosa si impegna anche a realizzare negli anni successivi."

A questo punto, interviene **Rosa GANDOLFO**:

"Grazie."

Prende la parola **Consigliere Vito MILAZZO**:

"Abbiamo capito dove era l'errore sulla comunicazione, qualcuno aveva dimenticato forse di protocollarla.

Ovviamente condividiamo noi le considerazioni anche come commissione fatte dal collega Di Petra sull'opportunità di avere questa programmazione che cerchi di coprire un arco temporale più ampio della singola annualità e che quindi ci dia un ci consenta di fare una vera e propria programmazione così come intesa nel termine.

Ovviamente gli auguri di buon lavoro li facciamo anche come commissione tutta all'architetto Gandolfo, sappiamo che il compito non è del più semplice, anzi il settore è certamente

ampio, abbraccia tanti aspetti, le risorse sono quelle che sono Le criticità sono tante ma sappiamo tutti che con le poche risorse che abbiamo a disposizione dobbiamo cercare di intervenire quantomeno per coprire le necessità e le priorità che si individuano e che individueremo anche come Commissione o come Consiglio.

Io se non ci sono altri interventi particolari...

La"

Interviene quindi **Consigliere Leonardo ORLANDO**:

"parola ancora una volta al Consiglio di Petra.

Abbiamo vissuto, dirigente, in questi anni e anche negli ultimi mesi degli interventi pazzi fatti in città.

Perché è sempre mancata una cabina di regia nel settore che adesso lei si trova a dirigere.

Portavo l'esempio ai componenti della commissione della via Massimo d'Azeglio, la strada dove è ubicato l'ufficio, il settore lavori pubblici.

tutti felici e contenti di aver avuto l'asfalto a seguito dei lavori della fognatura gestiti dal libero consorzio non solo del metro che ha subito l'intervento ma dell'intera strada così la via Massimo D'Azeglio finalmente ha un asfalto per intero bene sistemato.

Peccato che i pozzetti della fognatura non sono vicini ai marciapiedi ma sono al centro della carreggiata, quindi quando fra sei mesi l'ente manderà a tutti i palazzi presenti via Mastrino Zeglio la comunicazione d'obbligo di allacciamento, appena fanno la pratica per allacciarsi la strada sarà di nuovo tutta con queste strisce di asfalto fatto e rifatto, cosa ancora più grave quando si parla dei lavori di fibra FastWeb, Enel e chi più ne ha più ne metta.

Abbiamo assistito, il consigliere Coppola fino alla scorsa seduta ha portato l'esempio, non penso il nome ora, della via, via Falconara, appena asfaltata, settimana dopo erano lì imprese esterne, ovviamente con comunicazione fatta precedentemente all'ente, a fare interventi e a scavare nuovamente l'asfalto appena gettato.

Dico, siccome uno dei primi servizi da rendere alla città è quello della viabilità, i cittadini cosa lamentano più di ogni cosa? Le strade, il manto stradale quasi sempre completamente distrutto.

Ora, è vero, il Comune ha poche risorse umane e ancora di meno risorse economiche.

Gli interventi, come le diceva, previsti nella prima annualità portano somme non bastevoli per quelli che sono le necessità del Comune, ma se oltre a questi già problemi che noi non possiamo risolvere andiamo a provocare altri malintesi del genere creiamo solo disservizi, quindi la mia è più che altro una richiesta perché come Commissione lo chiediamo dal nostro insediamento ma nonostante ciò abbiamo sempre assistito a interventi del genere"

A questo punto, interviene **Rosa GANDOLFO**:

"direi senza senso."

Interviene **Rosa GANDOLFO**:

"sono problematiche di tutti i comuni perché comunque sono interventi richiesti a società esterne quindi non sono gestiti, lo sappiamo tutti, dal comune e molto spesso è anche difficile proprio per questo motivo programmarli però si può sempre lì intervenire in maniera sinergica cercando di nel caso in cui l'intervento dovesse riguardare strade già riparate o asfaltate di recente anche lì piuttosto di limitarsi al pezzettino comunque imporre alla società che deve realizzare di fare di nuovo l'intero o mezza carreggiata.

Perché purtroppo questo tema della fibra è veramente devastante perché sono, tra l'altro, tante società tutte collegate, esterne, tra l'altro sono attività che vengono richieste tramite il SUAP.

La difficoltà sta nel fatto che non c'è un unico ufficio che gestisce o comunque governa il procedimento.

però certo l'accortezza dovrebbe essere questa di fare in modo che se l'intervento riguarda una strada appena asfaltata ovviamente il ripristino non può riguardare il pezzettino."

A questo punto, interviene **Consigliere Vito MILAZZO**:

"Si diamo atto che alle ore 12.40 è uscito il Consigliere Vinci, noi intanto diamo brevi mano alla richiesta sugli studi di fattibilità che la Segretaria aveva dimenticato di protocollare, può capitare.

Abbiamo inviato adesso Via Pecla, consegniamo una semplice richiesta, sono due parole giusto per...

ci siamo capiti oggi noi su questa Su quest'impegno è il consiglio di Petra che diceva che su questa cabina di regia comprendiamo le difficoltà perché si tratta di società esterne, sono interventi di urbanizzazione primaria quindi hanno anche procedure diverse.

sull'opportunità però di regolamentare se possibile con un regolamento ex novo questo tipo di interventi sulla creazione di quella che a noi per la verità da anni ci dicono doveva essere già creata da tempo una cabina di regia che potesse appunto coordinare visto che si tratta anche di settori diversi questa tipologia di interventi sia perché quando vengono realizzati vengano ripristinati poi lo stato di fatto realmente per com'era sia perché se la strada deve essere oggetto di manutenzione straordinaria ma si sa che deve passare la fibra magari si aspetta prima di asfaltare la strada il passaggio della fibra.

Le società sono diverse, gli interventi abbiamo visto in questi anni sono molteplici e le strade a causa di questi interventi nonostante anche soldi spesi di manutenzione straordinaria continuano ad essere in condizioni non proprio ottimali.

Aveva chiesto intervenire C'era pure Leorlando che non ha la scheda perché è lontano, lo facciamo intervenire un secondo dal mio microfono e poi diamo la parola a Passalacqua e a Digirolamo.

Interviene il consigliere Orlando.

dirigente in aggiunta a quanto detto dal collega Di Pietra come commissione più volte noi abbiamo analizzato tutto quello che sono le somme destinate alla manutenzione degli impianti sportivi e da tempo sia la parte politica che al dirigente Franciamora abbiamo chiesto di intervenire in un impianto stabilire quale potrebbero essere le somme da destinare ad un singolo impianto così tanto non abbiamo tanti sono 7-8 gli impianti sportive che noi abbiamo presenti in città e destinare le somme per ultimare un impianto, renderlo fruibile al 100% e poi, vabbè, se capita di interventi straordinari viene da sé che vengono fatti, ma dico destinare la maggior parte delle somme ad un impianto e poi spostarsi presso altri impianti affinché si possa dire alla città che gli impianti possono essere fruibili al cento per cento e non come è accaduto fino ad oggi che vengono spese 100.000 euro su un importo di 100.000 euro, 100.000 euro in un impianto, 50 in un altro, 80 in un altro ma poi di fatto non c'è mai un impianto, un intervento fatto in maniera decisa come il palazzetto e lo sport e non per ultimo questo non è da trascurare, quello che è la piscina comunale.

Noi l'altro giorno abbiamo fatto con un'altra commissione un sopralluogo alla piscina comunale, li ricordo a me stesso e all'intera commissione che abbiamo acceso un mutuo per 700 mila euro, 450 mila euro l'abbiamo presi per un finanziamento sport e periferia e altri 250 mila euro che possono essere cumulati a sport e periferia da parte della regione

siciliana.

con uno studio di fattibilità aggiornato per un importo di 850.000 euro rimarrebbero fuori circa 400.000 euro che non saranno impegnate all'interno della piscina perché non vi è un progetto esecutivo per quanto riguarda i lavori.

Lì è da attenzionare perché se vengono spese 850.000 euro all'interno della piscina comunale per poi non avere i motori funzionanti o non avere le caldaie funzionanti o un impianto efficientemente energetico che ci permetta di abbattere i costi per quanto potrebbero essere i costi dell'energia.

Lì, ancora avendo somme a disposizione, ritengo che tutte le somme vengano spese all'interno dell'impianto per renderlo fruibile ed accessibile perché, da quello che abbiamo potuto capire, le 250 mila euro della Regione, non avendo la possibilità di poterli comulare al finanziamento di sport e periferie, venga fatto un progetto ad hoc per quanto riguarda la disabilità.

700.000 euro e 400.000 si sono 1.250.000.

Non ultimo e poi do la parola ad altri colleghi, non dobbiamo sottovalutare quello che è l'aspetto delle scuole, perché io sono stato presidente della commissione sport, spettacolo e turismo edilizia scolastica. Lì sin dall'inizio abbiamo chiesto diversi interventi, ma non solo agli uffici e all'amministrazione, ma ci siamo confrontati con i vari RSPP degli istituti scolastici e lì mancano certificazioni.

Tra l'altro quando noi ci siamo insediati le scuole erano 69, adesso sono 49.

di recente abbiamo avuto anche un incontro in commissione a Cessagliatti per capire i pannelli fotovoltaici in alcuni funzionano nonostante sono montate ma sono coperte perché non è stato impiantato il contatore per lo scambio.

C'è la possibilità di fare un buon lavoro.

Ritengo che da parte nostra lei può avere tutto il supporto possibile e immaginabile però gli uffici, non lo so se lei ha avuto già l'opportunità di poter verificare, alcune sfaccettature ce li hanno soprattutto per quanto riguarda la conservazione dei certificati, della documentazione, degli ascensori, dell'elegibilità delle scuole e che in alcuni plessi, non ultimo il Verdi, non si trovava nemmeno più quello che era la scia di incendio."

Alle ore 12:44, lascia la seduta **Consigliere Gabriele DI PIETRA**.

Alle ore 12:44, lascia la seduta **Consigliere Antonio VINCI**.

Alle ore 12:45, si unisce alla seduta **Consigliere Gabriele DI PIETRA**.

Alle ore 12:45, si unisce alla seduta **Amministrativo Commissione Segretario**.

Interviene quindi **Consigliere Vito MILAZZO**:

"Soltanto

questo, grazie."

Interviene **Consigliere Gaspare DI GIROLAMO**:

"Segretario, dobbiamo dare la parola al consigliere di Girolamo.

Sì, grazie Presidente.

Faccio nuovamente gli auguri di benvenuta al nostro Comune come dirigente del settore.

Allora, il mio problema che pongo è quello degli impianti semaforici che devono essere ubicati in Contrada Strasatti, Cuore di Gesù e Via Trapani.

Lì sappiamo benissimo che è stato affidato l'incarico ad una ditta per poter eseguire lavori, però noi non ci possiamo sentir dire che vogliono fatto il primo stato di avanzamento per continuare i lavori, perché sappiamo che da contratto non è così.

Quindi di conseguenza questa cosa io l'avevo chiesta a tempo fa, giustamente lei non c'era, all'ingegnere Franciamore, il quale mi aveva risposto che dopo un massimo 15 giorni venivano eseguiti i lavori.

Sono passati ora 4 mesi e in quella strada, sia in quella che nell'altra, sono successi varissimi incidenti anche pericolosi.

Quindi la prego e la invito per far sì che questi impianti verranno subito messi.

Grazie."

Interviene quindi **Consigliere Vito MILAZZO**:

"Segretario ha chiesto di intervenire la consigliera Genna.

Grazie presidente, benvenuta dirigente,"

Prende la parola **Consigliere Rosanna GENNA**:

"il mio dilemma è la via vecchia Mazzara, non so se lei conosce quel tratto di strada che è oggetto di polemiche da parte nostra perché ritengo che sia opportuno un intervento immediato e risolutivo quindi volevo capire nell'ottica insieme ai colleghi perché stiamo Sì, dico, sì, no, no, ma infatti ho assolutamente nessuna critica, è soltanto un invito a capire..."

Ah, ok, pensavo che magari fosse...

Esatto, c'è un problema che riguarda le fognature che ci portiamo avanti nel corso degli anni ma non parlo amministrativamente da questa amministrazione ma precedentemente.

Oggi siamo arrivati alla frutta o al dopo frutta per cui di conseguenza abbiamo bisogno di dare risposte a chi abita nei pressi.

Abbiamo bisogno di evitare il disservizio della chiusura della strada, specialmente quando a Marsala c'è la pioggia perché ci troviamo in grosse difficoltà.

Quella è un'arteria transitata da molti di noi che raggiungiamo la città più velocemente.

Quindi vorrei capire e vorrei più volte chiederò informazioni in merito a tutto quello che è il comparto e la situazione della rete fognante però con la stazione di pompaggio e tutto

quello che c'è su questo tratto nonché anche capire dove siamo arrivati per quanto riguarda l'ubicazione dell'acqua potabile.

Dove siamo arrivati, se c'è un programma in corso di ampliamento della rete idrica verso le zone di Barbaro, Barbarello, via Mazzara vecchia o altro.

Io"

Prende la parola **Consigliere Vito MILAZZO**:

"ringrazio anche la consigliera

Agenda per aver sollevato questo aspetto alla via Mazzara che è una delle criticità maggiori oggi per quanto riguarda la viabilità.

Noi nell'ultimo e i semafori, tra l'altro sono impianti semaforici acquistati, pagati per un periodo di tempo, non si sa che ci sono ritardi nella consegna su una cosa...

aspetta, aspetta, il microfono è acceso."

Interviene **Consigliere Vito MILAZZO**:

"Tra l'altro in un semaforo sono stati già passati

forse i cavi e mancano solo da sostituire gli impianti.

Un'ultima cosa che volevo soffermare e poi se ci sono altri interventi proseguiamo su questo aspetto della via Mazzara perché oltre a essere un'arteria di fondamentale importanza abbiamo avuto tra l'altro per alcuni mesi invernali chiuso anche il lungomare si è intasata la via Mazzara in maniera incredibile quindi Diamo atto che all'ora 12.55 esce il consigliere Bonomo e la consigliera Titone.

Io ricordo solamente che nell'ultimo piano triennale l'assessore Tumbarello che va alla delega lavori pubblici aveva preso un impegno, forse aveva annunciato che avevano dato anche all'esterno un incarico per uno studio per comprendere quale tipologia di intervento fare.

Sì, sempre su Via Mazzara per quanto riguarda quell'aspetto legato alla fognatura perché adesso non so se lei ci ha fatto caso se ne ha avuto conoscenza ma Via Vecchia Mazzara non solo quando piove ma anche quando non piove ci sono state criticità, la strada si è allagata, molto spesso la strada è chiusa e quindi vale capire se intanto su questo incarico che è stato dato all'esterno abbiamo avuto dei risultati e valutare seriamente, avevamo anche avuto notizia in questo senso negli ultimi mesi, che era stato dato forse all'esterno un incarico addirittura per fare lo studio di fattibilità.

Volevamo capire se questa notizia è una notizia che è uscita a mezzo stampa da parte sempre dell'assessore Tumbarello, volevamo capire se è una notizia veritiera, se è stato dato davvero l'incarico all'esterno e se non è stato dato di procedere quanto prima perché l'intervento comunque è urgente e necessario.

La consigliera Gennava ha dimenticato di aggiungere qualcosa, prego.

Sì Presidente, con"

Alle ore 12:55, lascia la seduta **Consigliere Vanessa TITONE**.

Alle ore 12:55, lascia la seduta **Consigliere Giancarlo BONOMO**.

Prende la parola **Consigliere Rosanna GENNA**:

"la Commissione Urbanistica l'altro giorno siamo stati a vedere l'impianto di depurazione e ovviamente abbiamo posto anche la domanda della strada, relativamente sembra la rete fognante, di Contrada, Fornara e Strasatti.

Quindi da quello che abbiamo appreso si dovrebbe realizzare una stazione di pompaggio nei pressi di Petrosino che ancora è in alto mare.

Sì, è un'altra linea.

E proprio su questo, siccome si creano dei disservizi dovuti a allacci indiscriminati da parte di alcuni residenti in quella linea che in questo momento risulta chiusa, durante la pioggia succede l'allagamento quindi succede che i liquami escono fuori, allagano le case perché sono pospicienti ai marciapiedi e tutta una serie di situazioni.

Dovremmo quantomeno cercare di creare anche un collante tra Marsala e Petrosino e spingere Petrosino ad adoperarsi a fare una linea che possa assorbire questa utenza.

E in più, la cosa più importante, Presidente, fondamentale, su cui non farò un passo indietro, Presidente, è la questione della protezione civile.

La questione della protezione civile perché ho chiesto già un tavolo tecnico in sede di Consiglio Comunale, anzi con l'occasione invito lei Presidente e la Commissione Urbanistica a verificare se realmente, visto che c'è anche la dirigente, esiste un piano di evacuazione e un piano di protezione civile.

non ha importanza, devono intervenire tutti i settori perché ognuno per la sua quota, devono creare le strade di evacuazione, devono trovare un punto più alto della città per fare un ponte mobile, cioè devono fare tutta una serie di adempimenti che mettono in sicurezza la città, cosa che oggi non esiste da quello che mi può interessare di quello che posso portare avanti.

Quindi la invito, Presidente, prima di tutte cose di valutare, di convocare con carattere d'urgenza, Presidente, perché l'altro giorno c'è stato il terremoto a Trapani.

Se dovesse verificarsi a Marsala io non so cosa potrebbe accadere.

Il primo responsabile è il sindaco in capo e al sindaco poi E' giusto, quindi valutiamo con carattere d'urgenza, anzi se ci dobbiamo rivedere con carattere quotidiano questo ha la priorità Presidente.

Grazie consigliere Agenda."

Prende la parola **Consigliere Vito MILAZZO**:

"Sì

vi chiedo di essere bene perché la dirigente ha una riunione quindi non la facciamo ritardare.

Il consigliere passa l'acqua, Segretario."

Sul punto, prende la parola **Consigliere Gaspare PASSALACQUA** che dichiara:

"Rispetto ai sovralluoghi che abbiamo fatto con la commissione urbanistica per il tratto di strada incrinato sulla via vecchia Mazzara, i problemi sono purtroppo a quanto pare atavici e man mano si sono sempre più amplificati.

perché poi abbiamo avuto un confronto noi con chi a Marsala gestisce ormai da 15 anni il depuratore principale comunale e praticamente questa linea oltre al difetto di costruzione di scaline alla pompa di sollevamento che c'è poi lì al contadaponte si verificano, loro hanno fatto già denuncia però non credo che abbiano avuto seguito, noi infatti chiameremo in audizione il comandante Menfi per avere l'Uni, praticamente questi signori si ritrovano nelle condotte, piumoni, cuscini, cappotti, qualsiasi tipo di porcheria.

che sicuramente non viene dai water delle civili abitazioni quindi purtroppo credo che da tanti anni che questa condotta sia cementificata all'interno quindi credo che, non so se l'incarico dato, che ha sbandierato l'architetto Tumbarello sarà vero o meno, ma dico poco importa, credo che vada fatta da quello che si parlava con l'ingegnere Pipitone, che è uno dei funzionari responsabili del depuratore, occorrerà sicuramente, e sarà complicato, se non impossibile, ripristinare la vecchia condotta, la condotta esistente, ma metterne una in parallela...

metterne una in parallelo per poi chiuderla e farla perché siamo oltre il limite di collocazione."

Alle ore 13:00, lascia la seduta **Consigliere Gabriele DI PIETRA**.

Interviene quindi **Rosa GANDOLFO**:

"volevo rispondere un attimo per chiudere perché mi dispiaceva andare senza comunque insomma prendere atto di quello che mi viene detto e sicuramente mi accura approfondirlo perché sono problematiche che da cittadina marselese comunque conosco e quindi sono temi che quotidianamente tra l'altro lei aveva fatto insomma anche questa nota l'è spostato diciamo al prefetto per attenzionare questa cosa quindi è un tema attenzionatissimo e tra l'altro noi prima di ricorrere a bypass eccetera eccetera intanto Abbiamo con estrema urgenza proceduto con un affidamento ad una ditta super specializzata per fare una pulizia.

Hanno questo sistema rischio per vedere, speriamo di poter risolvere la problematica.

Se così non dovesse essere tamponare la problematica se è così perché magari la condotta è da sempre che non si pulisce quindi magari il problema è questo e se non dovesse invece risolversi così chiaramente c'è da fare un intervento strutturale diverso.

Quindi intanto l'affidamento è stato fatto e quindi la consegna al netto dell'impegno di spesa che sta per essere definito alla ragioneria la la ditta insomma avrà consegnato nel più breve tempo possibile insomma l'intervento quindi speriamo che possa comunque e il RUP è sempre zitto o Marino insomma uno dei due adesso non me lo ricordo ma l'abbiamo esitata proprio di Gran Corsa la settimana scorsa eh Deve essere un discorso sinergico, perché io l'ho fatta la denuncia come ufficio, perché comunque purtroppo questo problema dei rifiuti"

Prende la parola **Rosa GANDOLFO**:

"ce lo ritroviamo"

Interviene quindi **Consigliere Vito MILAZZO**:

"poi"

Sul punto, prende la parola **Consigliere Vito MILAZZO** che dichiara:

"da parte"

Alle ore 13:03, lascia la seduta **Consigliere Vito MILAZZO**.

Interviene **Rosa GANDOLFO**:

"Chiudiamo, due minuti, c'era un secondo del Consigliere Orlando, voleva aggiungere qualcosa dal mio microfono.

Grazie Presidente.

Dirigente, ne ho aggiuntata quanto detto dal collega di Girolamo per quanto riguarda i semafori, seppur in Consiglio Comunale è stato votato un atto di indirizzo per quanto riguarda tutti i problemi dei 19 semafori che abbiamo.

Ne abbiamo uno, il ventesimo, che è quello dello scorrimento veloce.

Lì noi abbiamo al punto 44 del piano triennale messo le somme 200.000 euro per quanto riguarda l'ascia antincendio.

È stato nominato un tecnico esterno, ha fatto una valutazione, la valutazione corrisponde all'importo che è stato messo per quanto riguarda l'ascia antincendio e la possibilità di poter eliminare il semaforo che è presente in galleria.

anche questo bisogna attenzionare, lì c'è una relazione scritta da un tecnico esterno che potrebbe dare la possibilità di eliminare quel che nonostante ci sia il semaforo ci sono anche problemi, l'altro giorno dei miei colleghi stavano avendo un incidente perché entrando con il rosso c'erano autovetture che soppassavano direttamente anche i birilli che sono posizionati, soltanto questo, grazie Presidente.

Grazie a tutti, se non ci sono altri interventi"

Alle ore 13:03, si unisce alla seduta **Consigliere Vito MILAZZO**.

Interviene **Consigliere Vito MILAZZO**:

"noi ringraziamo l'architetto Gandolfo per la disponibilità per questo primo confronto, sicuramente ci saranno altre occasioni di confronto più specifico, per il momento le auguriamo buon lavoro e la Commissione alle ore 13.05 è chiusa."

Alle ore 13:05, lascia la seduta **Consigliere Rosanna GENNA**.

Alle ore 13:05, lascia la seduta **Consigliere Gaspare DI GIROLAMO**.

La seduta termina alle 13:05.